

# 憶我們高中班的往事

南加州 蕭章煥，第十一屆

## [唱同一首歌，想起高中的學友]

一月份的洛杉磯城是寒冬季節，天氣漸寒，窗外正下着毛毛細雨，我坐在書桌前，凝視着數張收藏已半個世紀的舊照片，那是我與幾位同學在越南知用中學讀高中一年級時的合照，客廳裡傳來電唱機播放的經典名曲：“同一首歌”，

[——水千條，山萬座，我們曾走過；每一次相逢和笑臉，都彼此銘刻。]

在陽光燦爛歡樂的日子裡，我們手拉手啊！想說的太多。

星光灑滿了所有的童年，風雨走遍了世界的角落——]

悠揚的歌詞，像在訴說着昔日同窗好友綿綿不盡的情誼，動聽的歌曲使我回憶起五十多年前與同學們在母校讀高中時期那些值得回味的往事——。

## [越南華文學校，艱辛辦學的年代]

我在知用初中畢業後，於1957年秋季升上高中一。當時越南所有的華文中學，均受當局頒佈新的教育法規所約束，那時期也是母校艱辛辦學的年代！開學時高中一班的舊同學不足四十位，幸好增加多位由各地華校轉來的新生，使全班共有六十位同學。教導我們的老師計有：容宜讓老師(班主任)，陳友琴老師，方行老師，陳式度老師，郭洪波老師，康文生老師，黃世明老師，陳文良老師，黃茂和老師等等。知用中學老師的陣容堅強，師資專業，名噪全南越，遠近皆聞。

## [菁英學子，臥虎藏龍的大營地]

我們高中班原來就有許多優秀的學生，再加上由各地華校轉來的菁英學子，一時之間人才濟濟，共聚一堂，形成臥虎藏龍的大營地。同學們雖來自四面八方，但大家都能精誠團結，互助互愛，我們體會到母校在困難的法規約束之下，唐校長與老師仍堅持以傳播中華文化為宗旨，排除萬難繼續開辦各級高中班，使我們這些青少年中學生不致於半途輟學，因此我們在上學時均嚴守紀律，認真求學，為自己將來出國深造奠定學識基礎。課外活動方面，在數位多才多藝同學帶領之下，排練民族歌舞節目，多姿多彩，是當時各班同學羨慕與學習的好榜樣！

## [巨濤籃球隊，勇奪冠軍杯]

我們班上有許多籃球好手，組成“巨濤籃球隊”，推選謝宗榮為隊長，陳瑞庭為副隊長，加上莊鴻翔，蕭章煥，葉保寧，姚國輝，梁權初，張世豪，林文虎，魏忠發等八位選手為隊員。我們參加了當年全校各班級男子組籃球錦標賽，經一番龍爭虎鬥的比賽，結果巨濤隊獲得全勝，勇奪當年全校男子組籃球冠軍杯。當比賽結束後，我們請容宜讓班主任老師與籃球隊員拍照留念（見圖）。巨濤女子組籃球隊也很出名，由葉雪片隊長與梁少英副隊長領軍，女籃球選手還有邵群嬪，江曼芬，畢玉珍，林毓芬等女同學。謝宗榮同學因球藝出眾，獲選為精武體育會男子籃球隊的主將，後更入選為越南國家籃球隊的選手，多次代表越南出國參加籃球比賽，為知用母校爭光。至於邵群嬪，江曼芬，畢玉珍等同學，讀高中時也成為精武體育會女籃球選手，南征北伐，揚名女籃壇多年。

## [ 表演民族舞蹈，幕幕精彩 ]

我們班的同學不僅籃球打得好，唱歌及舞蹈也很出眾。趙慧儀是當時班上一位多才多藝的女同學，她為我們班編排三幕民族舞蹈節目；蒙古牧馬雄風舞；北歐芬蘭舞；新疆回族豐收舞（見圖）。趙慧儀同學安排演員於下午放學後留校練習，或在週末時間排練舞蹈。她除了負責選錄歌曲，編排舞蹈動作，指導演員練舞之外，她還親自參加“北歐芬蘭舞”的演出。在趙同學任勞任怨領導之下，我們班於1958年4月10日慶祝知用20週年校慶大會上，精彩的三幕民族舞蹈表演，曾獲得全校老師與同學們熱烈的掌聲與歡呼！揚名全校。

## [ 學以致用，服務社會，菁英校友，知用之光 ]

我們第21屆高中畢業生，有十多位同學於1961年遠赴國立台灣大學深造，他們在台大畢業後都學有專長，服務社會，確是知用傑出的校友：

- (一) 陳瑞庚同學於1967年代獲得台大中文系博士學位，留校任教多年，後升任該大學文學系教授。陳瑞庚教授博學多才，除教學以外，他的書法藝術另創一格，揚名中外，現與家人居住於台北市。
- (二) 馮聖豪同學是馮謙老師（童軍主任）的公子，1967年代獲得國立台灣大學醫學博士文憑，在台行醫。馮聖豪博士後來移居美國東部，在紐約州開診所行醫濟世數十年。
- (三) 張肇康同學畢業於台大化工系，後赴加拿大大學研究院深造，先後獲得化工碩士，博士文憑。1980年代由加移居聖荷西市，創立與主持生化科技製藥企業。張肇康博士現任北加州知用校友會顧問，業餘積極參加校友會活動。
- (四) 蔡松均同學畢業於台大電機系，後移居新加坡，成立電子機械貿易企業，經營有術，業務廣及星馬，印尼與中國。他於2000年退休後，因興趣而重返校園，就讀中國南京中西醫大學醫學院，往返奔波於新加坡與南京兩地，經過七年苦讀，於2008年獲得該校醫學博士文憑，註冊醫師。蔡松均博士老當益壯，畢業後在新加坡醫院義診，每天為患病者免費診治，可稱華陀再世，造福人群。
- (五) 張世豪同學於1961年代轉讀越南國立師範大學，畢業後擔任越南永隆市華文中學立案與行政校長職位多年。1980年代又擔任越南大學漢語教授，為當地培訓眾多精通華語青年。

以上所述知用菁英學友，皆能腳踏實地展現了母校“學以致用”的校訓，他們學成後投入社會，貢獻所長，服務大眾。他們的確是我們傑出校友，也為知用母校爭光！



1957 – 1958 知用高中一班巨濤籃球隊

前排左起；葉保寧，姚國輝，梁權初，張世豪，林文虎，魏忠發。

後排左起；蕭章煥，莊鴻翔，容宜讓老師，謝宗榮，陳瑞庭。



1960 年歡送同學回台灣升大學於新山一機場合照

前排左起；林文虎，蕭章煥，黃偉昌，蔡松均，莊鴻翔，陳慶昌

後排左起；張世豪，林毓芬，邵群嬪，江曼芬，陳霞美，畢玉珍，林毓芳，梁權初



1958 年知用校慶，本班表演節目：蒙古牧馬雄風舞  
由左至右；龍培基，蕭章煥，馮伯樂，莊鴻翔



1958 年知用校慶，本版表演節目：北歐芬蘭舞  
由左至右；陳敦華，李月仙，葉保寧，梁少英，蕭章煥，凌錦蘭，洪泰山，趙慧儀，韓海